

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Mártes, 21 de Febrero de 1899

Año XXVII. Núm. 7.791

Manila 17 de Enero

La segunda proclama de Aguinaldo, que fué mandada recoger por el mismo, ha vuelto á ver la luz pública con la debida sancion del jefe revolucionario, sin otras variantes que la fecha y el penúltimo párrafo. El anterior documento estaba fechado el día 5 y el nuevo el 8, siendo el párrafo variado el siguiente:

«Mi gobierno no puede permanecer indiferente en vista de una usurpacion violenta y agresiva de una parte de su territorio por un pueblo que se ha titulado campeón de los pueblos oprimidos; así es que está dispuesto á romper las hostilidades, si las fuerzas americanas intentaren llevar á cabo por la fuerza la ocupacion de alguna parte del territorio sometido á su jurisdiccion.»

La proclama recogida decia en el trascrito párrafo al terminar: «... por la fuerza la ocupacion de las Bisayas.»

Esto es: como con tal promesa se comprometia Aguinaldo á no agredir, mientras los yankees no atacaran á Ilo-Ilo, éstos, con esperar, ganaban la partida, en cuanto llegasen los refuerzos que esperan, mientras que con la variacion Aguinaldo puede acometer cualquier dia, tomando el menor pretesto como causa para ello. La proclama ha sido enviada por oficio á todos los consules.

En estos dias se ha venido diciendo por los periódicos que habia corrientes de inteligencia, pero la evacuacion por las mujeres, niños y gente inútil continúa; no faltan rozamientos diarios y la vigilancia yankee se acentúa, mientras los indios tratan de hacerles el daño que pueden, cuando los cogen descuidados. Anteayer fué herido un soldado yankee por un indio en la calzada de San Miguel: en las avanzadas de Balic-balic, un destacamento yankee se vió envuelto y medio copado por fuerzas insurrectas, teniendo que ir el propio Otis á deshacer el lío; en vista de los numerosos entierros que se velan pasar por la poblacion durante la semana, entierros que no correspondian á las defunciones conocidas oficialmente, se vino en sospechas, y detenida una comitiva fúnebre y abierto el ataúd, se encontraron los yankees con que el difunto era una partida de 16 fusiles y municiones.

Entre los soldados yankees circula un documento impreso, en el que aparece una manifestacion de ellos á su jefe, haciéndole presente que, no habiendo venido á batirse con los filipinos, sino con los españoles y habiendo terminado ya la guerra y por lo tanto su compromiso, quieren volverse á su país y no batirse aquí, pues, habiendo salido vivos hasta ahora, seria muy triste que los mataran enemigos nuevos.

Mientras unos dicen que este escrito es yankee, otros creen que es una artimaña de los indios, pero conste que

hay mucho voluntario yankee que piensa así.

Han sido asesinados en el Depósito de la Traida de Aguas de Santolan un maquinista del mismo, su mujer y un hijo de 14 años. Una numerosa partida armada entró en la casa de la Traida, consumó su horrible crimen y se fué después tan tranquila, sin que se metieran con ella ni los yankees ni los insurrectos. Al dar cuenta de ello los periódicos, se concretan á decir que habrá sido una venganza personal y ya está todo sancionado. Entre los indios se dice que el muerto, mestizo, casado con una pariente de Aguinaldo, era espla de los yankees.

Desde hace dias se dice con insistencia que una fuerte escuadra inglesa está para llegar á Ilo-Ilo de un momento á otro. Los que desde el principio de la guerra creen en una alianza de yankees é ingleses, dan por cosa convenida la ocupacion de las Bisayas por los ingleses en la siguiente forma, que, sea ó no cierta, cabe muy bien suceda, dada la manera de ser de unos y de otros.

Se supone á un inglés agredido por un insurrecto bisaya en Ilo-Ilo; Inglaterra reclama á los Estados Unidos; éstos dicen que, no habiendo ocupado dicha plaza, hoy en poder de los insurrectos, no pueden atender la reclamacion, y entonces los ingleses, en vista de que los yankees no les garantizan su seguridad en el territorio bisaya, se apoderan de él por su cuenta y riesgo, con lo cual no sabemos lo que harán las demás potencias, aunque es de suponer que, de suceder así, cada cual se eche encima de lo que pueda, en lo que los yankees, con su sistema especial de adquirir colonias, han convertido en puerto de arrebatacapas.

Para el domingo, 15, se anunciaba la entrada en Manila, de grado ó por fuerza, de las huestes revolucionarias. Se dijo con todos sus pelos y señales lo que habia de suceder: caso de aceptar la entrada los yankees, las tropas indias á banderas desplegadas, con música y tambor batiente entrarían, oírían misa en la Catedral y despues izarian su pabellon en la Fuerza de Santiago, quedando proclamada la independencia por unos y por otros. De no aceptar esto los yankees, todos los indios de la capital, inscritos ya como voluntarios nacionales, se lanzarian á la calle, matando á cuanto yankee se encontraran, siendo muerto el indio que no tomase parte en la matanza, por sus propios paisanos. Las tropas revolucionarias, mientras atacarian las trincheras y cuando el combate fuera general dentro y fuera, sazonado con incendios y otros actos de humanidad manifestos, procurarian hacer prisioneros á cuantos yankees hubiesen quedado vivos, para tenerlos como rehenes para el dia de mañana, si los yankees se propusieran tomar venganza.

Por si era ó no, la gente no pasó muy tranquila la noche del sábado, y

pensando en la reproduccion de las Vísperas Sicilianas, muchos católicos se quedaron sin cumplir el precepto ante el temor de que les cogiese en la calle un tumulto y sabiendo, porque los yankees ya lo han avisado, que han de disparar sobre todo el que cojan en la calle, sin distincion de sexos, edades ni razas.

Pero llegó el domingo, y, afortunadamente, todo se redujo á una misa de campaña en el vecino pueblo de Santa Ana por las tropas revolucionarias que cercan á Manila.

Se continúa diciendo que hay corrientes de inteligencia entre filipinos y yankees, pero el tono en que se expresa «La Independencia» no acusa mucha amistad ni grandes deseos de que la paz se restablezca. El indigena Manas, denunciador de los funcionarios españoles sometidos á proceso por las irregularidades que se decian hechas en el presidio, ha sido encontrado muerto en los alrededores de Bilibid, cosido á puñaladas y con un bolo al lado, arma con que se consumó el crimen, que en su hoja lleva grabada la palabra «Kalaayan» (libertad en castellano). La forma en que da cuenta de ello «La Independencia» acusa que ha sido muerto por los revolucionarios, como agente secreto de los yankees.

Estos han preso al dentista Bonifacio Arévalo, por presunto agitador, con otros, de los voluntarios yankees; pero á la primera intimacion de los insurrectos se les puso en libertad.

Los maestros de escuela y los médicos municipales de Manila han dimitido sus cargos ante el gobierno yankee y se han presentado á Aguinaldo.

Ha cesado de publicarse el periódico «El Español».

Los buques de guerra «Irene», alemán, y «Buenaventura», inglés, han fondeado en Manila, procedentes de Ilo-Ilo. Según el «Butuan», llegado también ayer de dicho puerto, no parece que ingleses ni alemanes estén muy contentos del comportamiento que observan los yankees en esta cuestion. Estos, por su parte, no ocultan en sus periódicos que sospechan de que los alemanes fomentan la desunion de yankees y filipinos.

Una indiscrecion de un yankee respecto al general Otis: éste, antes de ocupar tan alto cargo en la milicia, era en su tierra... ¡confitero! De haber demostrado luego que servia para el caso, nada habria que echarle en cara; pero, en las actuales circunstancias, nos está demostrando que sigue siendo confitero, ó, mejor dicho, pastelero, y no de los buenos, puesto que cada obra que sale de sus manos está peor hecha.

Se dice que ahora va de veras lo de la libertad de los cautivos, por lo menos en el elemento civil. De Camarines han venido bastantes y se cree, en lo que es posible creer á esta gente, que no tardarán en venir los que están en otras provincias. Por lo pronto, lo que

se sabe es que muchos de los pobres soldados españoles prisioneros, por mejorar de condicion, se han alistado en las filas insurrectas para batirse, cuando llegue el caso, con los yankees.

Cambios: sobre Londres, á 4 meses, 2 ch.—Sobre Barcelona y Madrid, 50 por ciento.—M. M. C.

ECOS DEL DIA

Los senadores Sres. Ortiz de Pinedo y Fernando González, que durante largos años han representado la politica autonómica en el régimen colonial, tomarán parte activa en los próximos debates de la alta Cámara.

Ayer tarde ha circulado un rumor que seria de gran importancia si se confirmara.

Se ha dicho, y á título de informacion lo referimos, que los Sres. Silveira y Polavieja habian celebrado una conferencia con el general Martínez Campos, en la cual le habian manifestado que, ante las contingencias de la politica deseaban que les prestara su concurso, mostrándose resueltos á formar parte de un gobierno bajo su jefatura.

Se dice además que el general Martínez Campos ha aceptado en principio aquel pensamiento y que ha empezado con éxito nuevos trabajos para reunir el mayor número de elementos conservadores en pro de una concentracion de estas fuerzas.

Si el hecho es como se refirió, producirá ciertamente verdadera impresion entre los politicos, y el tiempo dirá hasta dónde son autorizados semejantes rumores.

El Sr. Sagasta no ha salido ayer de su domicilio particular, donde ha despachado expedientes con el subsecretario y ha recibido á los ministros de la Guerra y de Estado.

A última hora ha conferenciado con el Sr. Aguilera.

Son injustos los cargos que algunos periódicos, guiados tal vez por la pasion politica, dirigen al señor gobernador civil con motivo de la proyectada manifestacion de simpatia al Sr. Castelar.

El Sr. Aguilera no tiene por qué ayudar á ese acto público y politico, ni las condiciones de carácter y seriedad de la referida autoridad son á propósito para contribuir á la realizacion de manifestaciones que estima, según sus propias palabras, contra-productivas.

El señor ministro de Estado ha conferenciado ayer tarde con el Sr. Sagasta.

Hoy habrá Consejo de ministros en la Presidencia para fijar de un modo claro y concreto el programa parlamentario del gobierno.

También es muy probable que se dé un avance al estudio de presupuestos generales del Estado.

Atribúyese á los Sres. Sagasta y Montero Ríos el acuerdo de rogar al conde de las Almenas que desista de su propósito de plantear en el Senado un debate ruidoso.

Créese, sin embargo, que el referido senador persistirá en la actitud de que tanto se habla.

Anoche aumentaron bastante los comentarios sobre la publicación de los cablegramas que el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra dirigieron al general Blanco á Cuba en los momentos anteriores á la iniciación de los preliminares de la paz.

La índole de los despachos y cierta indicación que en uno de ellos se hacía al general Blanco, exigían la mayor reserva.

Con la publicidad sólo se ha conseguido poner de manifiesto la actitud del señor ministro de la Guerra y del gobierno, dispuestos á mantener bien alto el honor del ejército dentro de la gravedad que revestían las circunstancias por que atravesaba España en aquellos momentos, en que amenazaban los americanos con venir á bombardear las costas de la Península, sin que contáramos aquí con escuadra para redeler la agresión.

No es la primera vez que se publican despachos oficiales de carácter reservado, pues, si no recordamos mal, cuando iba á dar principio la repatriación de Cuba, un periódico de la Coruña publicó otro cablegrama que motivó el que el general Blanco instruyera una sumaria para averiguar la persona que lo había facilitado.

Tanto en un caso como en otro, se han demostrado abusos de confianza, que el general Blanco ha sido el primero en lamentar y juzgar con los más duros calificativos.

No era de esperar otra cosa de la caballerosidad y nobleza del señor marqués de Peña Plata.

Con gran extensión ha dado cuenta el general Correa al presidente del Consejo de los trabajos que va realizando.

Le anunció en primer término haber llevado á Palacio, para someterlo á la sanción regia, los decretos sobre la amortización del 50 por 100 de vacantes en el ejército y la provisión de la vacante del cargo de consejero del Supremo, originada por la dimisión del general Bargés.

Se ocuparon ambos personajes, entre otras cosas, de la situación en que quedan las Carolinas y las Marianas.

Verificada la repatriación de las fuerzas españolas que se encuentran en Manila, habrá que replegar sobre Zamboanga las tropas que tenemos en Joló, con objeto de repatriarlas juntamente con las concentradas á estas fechas en la capital de Mindanao.

Claro es que terminada la evacuación de Filipinas, tanto las Carolinas como las Marianas quedan indefensas, pues los destacamentos que allí tenemos son muy reducidos, y nos vemos expuestos á que el día de mañana cualquier nación, valiéndose del derecho de la fuerza, haga ondear su pabellón en nuestras posesiones.

Y como urge el acuerdo que respecto á tan importante asunto ha de adop-

tar el gobierno es casi seguro que en el Consejo de ministros de esta tarde se trate del particular.

En el ministerio de la Guerra se recibió anoche un telegrama del general Moltó diciendo que la partida de Morella era de malhechores, y así se explica que tratara de atacar una masía. Se cree que esté ya disuelta.

El señor ministro de la Guerra espera de un momento á otro que el señor Capdepon le remita su dictamen sobre el proyecto del servicio militar obligatorio.

Las alteraciones que en la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, introduce el general Correa, afectan en su casi totalidad á la parte militar.

El proyecto está editado á dos columnas, una de las cuales va en blanco, con objeto de que al discutirse puedan ponerse al margen las observaciones que los representantes de la nación juzguen oportunas.

En círculos concurridos por militares, se habla de los decretos sobre la amortización en el ejército.

A una alta personalidad militar oímos decir, que con el cincuenta por ciento de amortización de vacantes, dentro de tres ó cuatro años habrá desaparecido el excedente.

La medida afecta por igual á todas las clases, pero conviene recordar que cuando se constituyó la escala de reserva, se concedían en ésta, al ascenso, el 25 por 100 de las vacantes solamente, cosa que despues se modificó en sentido favorable para los jefes y oficiales de la misma.

Ha ingresado en prisiones militares para responder á la sumaria que se le sigue por lo ocurrido en Puerto Rico, el coronel de infantería D. Julio Soto.

Razones particulares le obligaron á pedir el traslado de residencia desde Cádiz, donde se le seguía el proceso, á esta corte, petición que fué otorgada por el ministro de la Guerra.

Es muy probable que los organizadores de la manifestación de adhesión y simpatía al Sr. Castelar, desistan de su propósito de celebrar aquélla.

Habían señalado el domingo para ese acto, pero el día de Piñata, último de fiestas de Carnaval, no es el más á propósito para verificar manifestaciones políticas en la vía pública.

Además, hay que tener en cuenta que muchos elementos republicanos censuran el acuerdo de sus correligionarios reunidos para el indicado objeto en la Tertulia progresista.

NOTICIAS

El maestro Verdi, autor de tantas obras musicales que han dado la vuelta al mundo, sobre todo su célebre *Missa*, tantas veces ejecutada en nuestras Catedrales, ha emprendido la obra, que lleva ya tres años de trabajo, de hacer construir un Asilo para los cantantes viejos y desvalidos.

Pronto quedarán terminadas las obras principales, y en breve el «Palacio de Verdi», como le llaman las gentes, y que se levanta á las puertas de Milán, quedará como monumento que acredite la generosidad del viejo maestro.

Más de un millón de pesetas lleva ya gastadas, siendo dirigidos los trabajos por Camilo Boito, hermano del libretista y compositor tan amigo de Verdi.

—¡No quisiera morir sin ver terminada la obra!—dice el maestro.

Para el próximo invierno, cien artistas pobres, ó sea 60 hombres y 40 mujeres, podrán albergarse allí y librarse de los rigores de la miseria.

Verdi, que sostendrá la fundación, ha manifestado que á su muerte legará á ella la mayor parte de su fortuna.

La capilla, ricamente decorada, es uno de los mejores trabajos de la obra, y en ella ha dispuesto Verdi su enterramiento, bajo una sencilla lápida.

En el convento de capuchinos de Pamplona ha fallecido á los 89 años de edad el reverendo padre fray Santos Iruñuela.

En Tui se han recibido las escrituras del cuantioso legado que hizo al hospital de aquella ciudad la excelentísima señora doña Rosa R. Vaamonde y Domínguez, fallecida en Madrid el 1.º de Abril del pasado año.

La señora Vaamonde dona á la beneficencia sus rentas y huerto de Melon con objeto de que tengan en Tui los enfermos sin recursos un hospital cómodo é higiénico, y una casa amplia y bien acondicionada los niños de la Inclusa.

A expensas del provisor de la diócesis de Orense, don Juan Bautista Casas, se va á construir una iglesia en Sabucedo de Montes.

La obra ha sido presupuestada en 40.000 pesetas.

En los siete primeros meses de este año económico la Casa de la Moneda ha acuñado 31.292.017 piezas de cinco pesetas, ó sean 156.460.035, acuñación que ha producido al Tesoro un beneficio de pesetas 39.085.367, que equivalen á 1'25 por cada duro.

El mes de Septiembre fué el de mayor acuñación, alcanzando á la cifra de 6.320.693 duros, 254.945 pesetas por día, y el menor el de Enero, que solo se acuñaron 2.744.244 duros.

Un caballero francés llegado á Alicante, procedente del extranjero, retiró de la estación de los Ferrocarriles Andaluces su equipaje, consistente en un baul, que le condujeron en un coche de alquiler á su domicilio.

Una vez en éste y al ir á sacar los efectos que contenía aquél, notó que se hallaba abierto y que le faltaban todos cuantos objetos de valor contenía el mencionado baul.

Sarah Bernardt, en su último viaje á Italia, aprovechó su paso por Nápoles para hacer la ascension al Vesubio, acompañada de tres amigos y un guía.

—Quería ver—ha dicho—el volcán; penetrar en las tinieblas, á pesar de las dificultades y del peligro que ofrecía la excursión nocturna. He descendido tan cerca de las llamas del volcán que mis cejas se han ennegrecido y mis caballos se han quemado. Me parecía, ha añadido la célebre actriz, había llegado el día del juicio final.

La suscripción abierta en Berlín para elevar un monumento á Ricardo Wagner, acaba de cerrarse, por haber reunido ya la suma de 128.000 francos, y el Comité encargado de la construcción

del proyecto va á anunciar el concurso para la presentación de modelos.

Aún no se ha determinado el sitio en el cual debe situarse, siendo la intención de aquel Comité abrir una especie de sufragio universal para que conste el voto de todos los habitantes de Berlín.

El año pasado, pocos momentos antes de llegar á Rouen el tren en que viajaba madame de Pourtalés, ocurrió á esta señora el siguiente suceso:

Creiendo abrir la portezuela del water-closet, abrió dicha señora la puerta que daba á la vía (que no se hallaba cerrada por la parte exterior) y cayó produciéndose graves heridas.

Por este accidente, la señora Pourtalés demandó 100.000 francos de indemnización por daños y perjuicios á la «Compagnie Trasatlantique», á la cual pertenecía el vagón y á la Compañía del Oeste.

La sala primera del Tribunal francés, presidida por el señor Baudouin, ha dictado sentencia, concediendo á la demandante la suma de 10.000 francos, que debe pagar la mencionada Compañía.

El Tribunal estima que, sea cual fuere la imprudencia que hubiese podido cometer la mencionada señora, el sistema de cierre de los vagones de que se sirve la «Compagnie Trasatlantique» en la línea del Oeste no ofrece una garantía suficiente á los viajeros.

Que está en contravención con una circular ministerial del año 1855, que prescribe el uso de un pestillo exterior para cerrar los vagones.

Estos se hallan, en efecto, desprovistos del mismo.

La «Compagnie del Ouest» ha sido declarada exenta de responsabilidad.

Al decir de «La Correspondance Politique», se han producido serios dispendios entre el príncipe Jorge de Creta y el mayor inglés Shermiside con motivo de la repatriación de musumanes en Candia.

Comunican de Alsacia-Lorena que el comité de estudiantes alemanes de la Universidad de Strasburgo ha tenido la singular idea de querer erigir en dicha ciudad un monumento en honor del príncipe de Bismarck.

Háse abierto ya una lista de suscriptores, y si ésta se cubre de firmas, ocuparán mas tarde en la elección del sitio donde debe emplazarse el citado monumento.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Ciudad de Mahon».

D. José Olives; Gabriel Ros; Jaime Viñas; Bernardo Marí; Salvador Alzina; José García; Jacinto Costa; Pedro Albis; Bartolomé Tomás; Lorenzo Marí, y 10 soldados—Total, 20.

Cotización oficial

Madrid 20 — 4 1/2	
4 por cien interior	59'00
Idem Exterior	69'80
Idem Amortizable	70'00
Billetes Hip. Cuba 86	62'60
Idem id. del 90	53'60
Acciones Banco España	399'00
Comp. Arrend. Tabacos	245'00
Aduanas	00'00
Filipinas	00'00
París á la vista	28'75 á 29'00 y 29'90
Londres á la vista	00'00 á 00'00
Idem á 60 días vista	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa.....	00'00	85'00
Banco de Mahon.....	34'00	37'00
Eléctrica Mahonesa.....	00'00	40'00
Sdad. Gral. Alum.....	101'00	104'00
Marítima.....	70'00	80'00
Maquinista Naval.....	98'00	100'00
Obligaciones Municipales.....	65'00	73'00

Mahon 21 Febrero 1899

Movimiento del Puerto

Despachados el 21

Para Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon».
 Para Barcelona, pailebot de nacionalidad española «Union», patron J. Enseñat, con 5 tripulantes, leña y efectos.

CASOS Y COSAS

Una innovacion esencialmente práctica se ha establecido en los Estados Unidos con grandísimo éxito. Después de ensayada en las principales ciudades, se ha extendido á todos los estados de la Union.

Cada inquilino puede establecer en el portal de su casa una caja de forma reglamentaria, cuyo precio oscila, según la dimension, entre 15 francos 50 céntimos y 31 francos 25 céntimos.

El propietario de la caja y el cartero son los únicos que tienen la llave.

Allí pueden depositarse las cartas para echar al correo, y si no tienen sellos se pone al lado el importe y el cartero se encargará de ponérselos.

Lo mismo se podrá hacer para despachos telegráficos, giros postales, envíos de fondos, etc. Todas las operaciones se hacen con mucha rapidez.

Dice la «Revue Scientifique» que un naturalista alemán, llamado Albrecht Bethe, se ha propuesto averiguar hasta qué punto las hormigas de una misma colonia se reconocen entre sí.

Es evidente que dichos insectos distinguen las extrañas de las indígenas, porque se ha visto muchas veces que cuando una hormiga entra en una colonia que no es la suya, paga con la vida su atrevimiento muy pronto.

Lubbock estudió esta cuestion y la ilustró con observaciones muy curiosas. Observó, especialmente, que los individuos de *Formica fusca*, separados de su hormiguero durante dos años, son muy bien recibidos por sus compañeros cuando vuelven á su antiguo domicilio. De igual modo hormigas separadas de su nido de pequeñitas, hallaron buena acogida de sus congéneres al cabo de cierto tiempo.

Los pequeños insectos fueron cuidados por obreras de su misma especie.

Pero cuando las obreras eran de especie diferente, no sucedía lo mismo: á veces eran aceptados algunos individuos, pero casi siempre se les atacaba como á intrusos. Si se separa á una reina de su nido, su progenitura ulterior, después de criada, podía volverse á colocar en el mismo nido de la madre, sin que la atacasen los habitantes del hormiguero.

De esto dedujo Lubbock que no existe el reconocimiento personal; pero no logró descubrir los factores que influyen en la acogida dispensada á los individuos extraños y á los congéneres que han sido aislados previamente.

El señor Cook observó que una hormiga que habia caído al agua fué atacada por una de sus hermanas, y de esto dedujo que la primera hormiga debió de perder con el baño alguna de sus propiedades, tal vez algún olor especial, que servía á los individuos de una misma colonia para reconocer á sus compañeros. Forel confirma esta hipotesis; demostrando que se pueden juntar hormigas de diferentes colonias con tal de cortarles previamente las antenas. Según Forel, las antenas son los órganos del olfato, y si las hormigas se reconocen por el olor, seguramente no serán capaces de distinguir á los amigos de los enemigos, una vez privadas de dichos órganos.

El Sr. Bethe confirma la suposicion de que el medio del experimento, si guien se le machaca en varias hormigas de una misma colonia, y con el jugo que resulta se impregna á un individuo de la misma, este individuo será bien recibido en su propio hormiguero pero si se le impregna de jugo de hormigas extrañas, sus compañeros le atacan inmediatamente.

Entre casadas:
 —Pues yo á mi marido le cuento siempre la verdad.
 —Lo mismo hago. Hasta le cuento las cosas que no le agradan.
 —¡Cómo!
 —Sí, porque como sé que no me cree, estoy tranquila.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santos. Vérulo, Félix y Maximiano obispo.

Santo de mañana.—La Catedral de San Pedro en Antioquia y S. Pascasio obispo.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.

Gacetilla

Se nos dice de Villacarlos que en el punto conocido por *Calafons*, entre las cinco y las seis de la tarde de ayer, fué atropellado por un vecino de aquella villa el dependiente del resguardo del Impuesto de consumos de servicio en aquel punto D. Francisco Vicente Gaya.

Sospechando el referido dependiente que el aludido sujeto intentaba introducir fraudulentamente especies sujetas al impuesto, llevándolas ocultas entre los pliegues de la vela de un bote, en uso de sus derechos pretendió reconocerlo á lo cual se opuso el conductor de ella, resultando que este le agredió derribándolo al suelo.

Se añade en las noticias que nos ha comunicado, que de entre los pliegues de la vela del bote salieron á relucir algunas barras de jabon.

En el asunto entiende la autoridad competente.

Por no haberse reunido número reglamentario de señores concejales, la Corporacion municipal no ha podido celebrar hoy la sesion ordinaria correspondiente, quedando apazada para el próximo juéves.

Esta tarde debía reunirse en las Casas Consistoriales la Junta municipal de Sanidad, para tomar acuerdos, en vista de haber desaparecido la difteria.

Pasados los tres últimos días lluviosos y de cielo nublado, el de hoy ha amanecido despejado y risueño, con una temperatura apacible y primaveral.

Recordamos que mañana, segundo miércoles de la presente Cuaresma, se celebrarán al anocheecer, en la iglesia de Ntra. Sra. del Carmen, las prácticas religiosas del Stmo Rosario, Via-Crucis, Canto del Perdón y sermon causernal que dirá el M. I. Sr. Dr. D. Vicente Garcia Gomiz, Predicador de S. M., y encargado este año de la predicacion cuaresmal en esta ciudad.

Esta tarde ha embarcado para Palma el vapor-correo «Ciudad de Mahon», 14 cabezas ganado vacuno, 56 cajas queso, una de calzado, buen número de coles y alcachofas y otros efectos.

Ha fallecido en Barcelona nuestra apreciable paisana D.^a Catalina Femenias, quien, en varias ocasiones habia favorecido nuestra publicacion con algunos trabajos p éticos.

Descanse en paz el alma de la finada, cuyas virtudes y clara inteligencia nos congratulamos en recordar.

Terminada la licencia que disfrutaba el joven condestable D. Juan Serra, hijo de nuestro amigo D. Francisco, naufragó de la destruida escuadra española al mando de Cervera, en el vapor-correo «Ciudad de Mahon» ha salido esta tarde para Palma y Cartagena.

Deseamos al Sr. Serra un feliz viaje.

La direccion de Correos y Telégrafos ha mandado á la prensa una nota oficial.

Se dice en ella que la suspension del envío de paquetes postales á Cuba, Puerto Rico y Filipinas, es motivada por el estado de cosas, siendo difícil indicar cuando se reanudará el servicio, pues antes deben concertarse convenios con aquellos países, hoy totalmente imposibles, por ignorarse si son independientes ó pertenecen á los Estados Unidos.

En el caso de que los norteamericanos se anexionasen las que fueron nuestras colonias, como no existe con los Estados Unidos convenio postal, ni es fácil que lo quieran concertar, seguramente se verá el comercio español privado de las ventajas que reportaba este servicio, tan cómodo y económico.

Por este Gobierno de provincia se ha dictado una circular ordenando á los alcaldes de los pueblos, fuerza de la guardia civil y demás dependientes de su autoridad, la busca y captura de los autores del robo de 86.000 pesetas en sellos y 2.000 en metálico, verificado en el deposito de la Tabacalera de Lérida.

En la sesion de la Comision Provincial de estas islas celebrada el día 16 del actual se dió cuenta de una instancia dirigida al Sr. Gobernador Civil por D. Rodrigo Alvarez Blanco, catedrático que fué de modelado de la Escuela de Bellas Artes de Palma, en súplica de que ordene le sean satisfechos los haberes que tiene devengados; y en su vista se acordó manifestar á dicha superior autoridad que no han sido satisfechos los haberes que reclama el recurrente porque desde que fué nombrado profesor de dicha Escuela hasta que fué trasladado á Zaragoza no desempeñó su clase ni un solo día, unas veces con el pretexto de hallarse enfermo en Madrid, otras con el de desempeñar comisiones extraordinarias en la Direccion General de Instruccion Pública, y otras sin causa justificada, habiendo resultado ineficaces cuantas gestiones practicó esta Diputacion para que el referido profesor se presentara á regentar su clase y que siendo el asunto de la competencia de la Diputacion Provincial á ésta debe dirigirse el interesado pudiendo utilizar en su caso los recursos que contra su acuerdo procedan.

Hace poco hemos mencionado en estas columnas el Odo!, precioso antiséptico para los dientes, que tanta fama ha conquistado últimamente en el extranjero. La noticia ha resultado cierta: según informes de Barcelona, una casa de aquella capital ha obtenido el monopolio de dicho antiséptico

para España, y lo introducirá en el mercado español, de manera, que dentro de poco se hallará en todas las mejores perfumerías de la Península.

Parte de los atacados y fallecidos de difteria desde las doce del día de ayer hasta igual hora de hoy:

Enfermos existentes.	0}
Invasiones.	0}
Fallecidos.	0}
Altas.	0}

Existencia. 0

Como se ve felizmente sigue esta poblacion libre desde ayer de la terrible enfermedad diftérica, que tan dolorosa huella ha dejado de su paso por la misma. Continuemos precavidos sin olvidar las prescripciones higiénicas, que son un valladar infranqueable contra la invasion de toda enfermedad morbosa, á fin de mantener la poblacion libre de toda alteracion en la salud pública.

Telegramas
 DE
El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta ciudad)

Madrid 20.

París.—Siguen en esa capital las manifestaciones tumultuosas con motivo de la eleccion de M. Loubet, habiendo resultado de ellas muchos heridos y héchose infinidad de prisiones.

M. Loubet ha declarado que en la cuestion Dreyfus, estará la mayoría del pueblo francés al lado de la verdad y la justicia.

Madrid 20.

Manila.—Han sido desalojados los rebeldes en Oriente tras encarnizados ataques de las tropas americanas. Oyese viva fusilería. Los insurrectos esperan refuerzos de Malolos para proseguir el combate.

Créese que la campaña durará aun bastante tiempo.

Madrid 20.

En el Senado despues de abrirse la sesion ha sido concedida la palabra al Sr. Conde de las Almenas quien ha preguntado al Gobierno porque no habia fusilado á los generales culpables de los desastres coloniales. Estas palabras han provocado una tempestad de protestas continuando la sesion muy accidentada.

En el Congreso el Sr. Garcia Alix dirige enérgicas censuras al Gobierno por la funesta direccion de la guerra y por el apresuramiento en concertar la paz.

Madrid 21.

Coruña.—El general Castellanos ha referido algunos pormenores de la entrega de la plaza de la Habana á los americanos, que pretendían se hiciera de noche á lo que me opuse, dijo, por los peligros que la oscuridad de la noche hubiera podido originar; además me negué pagar á los contratistas por sus agios y traiciones de todos manifiestas.

Madrid 21.

La prensa pone en evidencia los golpes que sufrió ayer el Gobierno, especialmente los ministros de la Guerra y de Marina, añadiendo que las Cortes actuales tienen el triste deber de sepultar muertos.

CURIOSIDADES

UN ARENQUE AHOGADO

El «suceso» ha recorrido toda la prensa de Noruega primero, y luego la inglesa y la francesa; ha suscitado polémicas, entre ellas una muy viva que sostiene el cronista francés Alfonso Allais, con «Le Journal des Debats»; y va dando la vuelta á la prensa europea llena de curiosidad ante este naufragio de un arenque, este suceso, que puede ser una revolucion en la Historia Natural ó una «plaisanterie» divertidísima.

El acontecimiento ha sido como sigue.

El Sr. Henrik Dahl, naturalista por oficio y darwinista por vocacion, tuvo la idea, nada extraordinaria, de pescar una sardina. La pescó vivita y coleando, se la llevó á su casa y la metió en una gran redoma, en la cual se renovaba diariamente la necesaria agua del mar.

Pero el Sr. Henrik Dahl tuvo otra idea más rara ya que la anterior.

—¡Si yo pudiera acostumbrar á este animalito á que viviera en seco!

Desde este instante el naturalista dió comienzo á la ejecucion de su plan, y cada día echaba menos agua del mar en la redoma del arenque.

Este no parecía notar que cada vez había menos líquido en su cárcel. Se fué acostumbrando, acostumbrando. Al cabo el naturalista vió con satisfacción inmensa que el pez no se moría á pesar de llevar una semana en la redoma, completamente seca.

Sacó el arenque de la redoma y lo puso en un cajon enarenado. El bicho pugnaba por moverse en aquel medio extraño. Por fin empezó á andar. Caminaba con paso semejante al de las serpientes.

El éxito del señor Dahl fué inmenso. Un día el profesor quiso hacer una prueba. ¿Se acordará el arenque de nadar? Y lo llevó á la playa y lo acercó á la orrilla, de donde el pez se retiró con repugnancia. No había duda. La naturaleza habíase transformado. El «animal» marino era terrestre.

Y hasta qué punto ha sido esta transformacion, muéstralo la dolorosa prueba que el señor Dahl ha sufrido hace poco.

Una mañana el señor Dahl paseaba por el muelle. Llevaba el arenque, al cual había sacado para que tomara el sol. De pronto el profesor tropieza y la sardina se le escapa de la mano y cae al mar.

Inútil fué la prisa con que acudió el naturalista en favor de su amigo. El arenque, caído en un elemento ya para él completamente extraño, no supo nadar, ni pudo resistir un instante la falta de oxígeno y se ahogó, y su dueño sólo pudo coger el cuerpecito rígido flotando sobre el agua.

Esta es la historia curiosísima que puede que haya inventado algún cro-

nista espiritual, que «puede» que sea cierta, y que de cualquier modo interesa y ocupa á los periódicos de media Europa.

LA SUEXTE Y LA LETRA R...

Padres: si os nace un hijo y no tenéis ninguna erre en el apellido, dad á vuestro vástago un nombre de pila que la tenga. La «r» es la letra que dá suerte y conduce á los altos puestos y á la riqueza.

El hombre más rico del mundo es el yanqui Roskfelier, cuyo nombre empieza con una «r» y acaba con otra. Los Estados Unidos son la tierra feliz de los millonarios, y los más opulentos entre ellos son los Asters, los Bradley-Martins (r enlazada á r) y los Vanderbilts. El nombre de Rotshchild es sinónimo de riqueza. El Baron Hirseh fué otro de los reyes del dinero. De los millonarios del Africa Austral, los más célebres tienen «r» en su apellido: Bernato, Robinson, Rhodes y Wernher.

En Inglaterra no ha habido en este siglo ningún presidente del Consejo de ministros, desde Spencer Perceval hasta lord Salisbury, que no tuviera «r» en su apellido (Gladstone se llamaba William Ewari). Actualmente, los políticos que mas influyen en aquel país son Chamberlain, Balfour, Rosebery, el duque de Devenshire, etc.

En Francia los presidentes de la república han sido todos personas de «r»; el único que no la tenía en el apellido, el mariscal Mac-Mahon, la tenía repetida en su nombre de pila, Patricio Maurício.

De las familias reinantes en Europa tienen la letra afortunada en el apellido las de Alemania, Rusia, Austria, Inglaterra, España, Bélgica, Dinamarca, Portugal, Grecia, Suecia, Noruega, Rumanía y una porcion de Estados menores. Las familias reinantes de alguna importancia que no tienen «r» son solo las de Italia, Países Bajos y Turquía.

Tal vez haya que atribuir parte de nuestra decadencia nacional á la falta de erres que se observa en los apellidos de buen número de nuestros políticos mas influyentes.

UNA AVENTURA

Una aventura muy curiosa: Un borrachin muy conocido en uno de los barrios extremos de París, tenía hace días una borrachera monstruosa. No pudiendo con ella el pobre borracho, se deja caer en una acera, como si estuviera muerto, un buen par de horas. Algún curioso transeunte se detiene, contempla unos instantes al borracho y sigue su camino.

De pronto, uno de los que miran al beodo, grita asombrado:

—¡Pero si es M. Setyer! ¡Mi vecino M Setyer! Vamos, amigo mio, venga usted.

Mas el amigo no se mueve, y el otro, compadecido, llama á un cochero, mete en el coche al borracho y se dirige á casa.

Al llegar, entre el mismo cochero y el cariñoso convecino suben á su piso á Mr. Setyer. Lllaman. Nadie contesta. Mme. Setyer ha salido, sin duda. El amigo de este matrimonio, que conoce las costumbres de la casa, se inclina y coje la llave, que está bajo la puerta.

A los diez minutos Mr. Setyer metido en la cama, abrigado, reaccionando, pronuncia algunas palabras, dá las gracias y ronca.

—No es nada—dice el bueno del vecino. Y advierte á la portera:

—Cuando venga Mme. Setyer dígame, para que no se asuste, que su marido ha venido un poco malo y que se ha recogido. Dígame tambien que la llave está otra vez bajo la puerta.

A las dos ó tres horas vuelve la esposa de la calle. Sube «volando», inquieta por la salud de su marido; entra en la casa, y al minuto sale pidiendo socorro y llamando á los guardias.

Todo el mundo acude, y el primero el vecino piadoso.

—Qué, madame Sotyer, gestá peor su marido?

—¿Qué marido?

—Sí; le encontré malo; le he traído yo.

—¡Si no es mi marido! ¡Si no lo conozco!

La pobre mujer está medio loca. Toda la vecindad entra en el cuarto. El borracho, que ha dormido tres horas, ya no está borracho. Los vecinos le hacen vestir á puñetazos, y á puntapiés le hacen bajar la escalera, al pié de la cual le pillan los guardias y le llevan á la prevencion.

En cuanto al vecino culpable de todo esto, se disculpa confuso con que como «es corto de vista y el día está nublado»...

Mas nada le libra de la ira de madame Setyer, de los insultos de Mr. Setyer, que llegó luego, y de las pullas de la vecindad.

Esto parece cuento, pero no lo es: lo referimos bajo la fé de «L'Evenement», que dá el suceso con pelos y señales.

Matadero

Reses cortadas los días que á continuación se espresan, con su peso y procedencia:

Día 14 Febrero.—1 buey, 265 kilos, Malvedra Vey (Ciudadela); 3 carneros, 53, Pedro Salas (S. Clemente), y 1 id., 12, Alcaldís de Pedro (Alayor).

Día 15.—1 buey, 201 kilos, José Vila (Ciudadela); 1 ternero, 55, Pedro de se Cavallería (Alayor); 1 ternera, 122, noria ses Belledoras; 1 carnero, 16, Palefongué; 3 id., 42, Turrauba Gran (Alayor); 1 id., 15, s'Eleiró (Mercadal); 3 id., 85, 1 d'Alcaldís de Bernardo (Alayor) y 2 d'Alcotx (id.), y 1 cerdo, 43.

Banco Hispano-Colonial

COMISION EN MAHON

Terminada la agregacion de hojas de cupones á los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emision 1890, presentados á esta Comision por facturas núms. 44 al 59 inclusive, pueden los señores interesados recogerlos cuando gusten, presentando al efecto el reguardo que poseen.—Mahon 15 Febrero 1899.—El Comisionado, Juan Takavull.

Tienda

Se vende una tienda de comestibles en punto céntrico.

En esta imprenta informarán. 5

Para vender

Lo está la casa de la calle de Sta. Catalina, núm. 44. En la misma darán razon.

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANEMICAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y propension al aborto, son las Píldoras

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energia propios de su edad.

Véndense en todas las Farmacias

Al por mayor: E. FORMIGUERA Y C. Tallers, 22.—Barcelona

Para vender

Lo está por módico precio la elegante casa, calle de Sta. Ana, núm. 1, con vista á la Miranda.

Informará D. Pedro Monjo en la misma.

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.

M. M. P. R. A. D. E. R. A.

Avisa al público que no deseando continuar por más tiempo en el comercio á que se dedica, ha resuelto LIQUIDAR de verdad, todas las existencias de los géneros de su tienda establecida en la

CALLE NUEVA, NÚM. 17